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Zvýšení zainteresovanosti 
příslušníků ČSLA 
na výsledcích 
rozvoje vědy a techniky 
a jejich uplatňování v praxi

XVII. sjezd KSC uložil i nadále věnovat 
trvalou pozornost upevňování bezpečnosti 
a obranyschopnosti naší socialistické vlas­
ti. Zdůraznil požadavek, aby CSLA v těs­
ném svazku se Sovětskou armádou a další­
mi armádami členských států Varšavské 
smlouvy byla všestranně politicky a odbor­
ně připravena a materiálně zabezpečena 
к zajištění spolehlivé obrany socialistické 
výstavby a mírového života našeho lidu. 
Při plnění tohoto úkolu má velmi důležitou 
úlohu rozvoj vojenské vědy a techniky a 
uplatňování jejich výsledků к posílení bo­
jové síly, připravenosti a pohotovosti CSLA.

Posilování bojové a mobilizační pohoto­
vosti CSLA za využiti poznatků vojenské 
vědy a techniky je zvláště naléhavé v sou­

časné době, kdy nejreakčnější síly světo­
vého imperialismu usilují o rozpoutání no­
vého válečného dobrodružství. Soustavně 
odmítají mírové iniciativy Sovětského sva­
zu a ostatních zemí socialistického spole­
čenství, z jednání o návrzích na odzbro­
jení chtějí vytěžit vojenskou převahu. Ve 
snaze oslabit sjcialismus a narušit vojen- 
skostrategickou rovnováhu stupňují horeč­
né zbrojení, včetně úsilí o militarizaci 
kosmu.

Neustále se zvyšující nároky a poža­
davky na realizační schopnost výstupů vě­
decké práce ve vojenské praxi předpoklá­
dají že se do jejich uskutečňování zapojí 
všechny velitelské a politické orgány a tvůr­
čí pracovníci v CSLA a že к tomu budou
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uvedení pracovníci a orgány cílevědomě 
motivováni a vhodně stimulováni. Tyto po­
žadavky, včetně stimulování výsledků spo­
lečně vědeckovýzkumné práce v armá­
dách členských států Varšavské smlouvy, 
byly zdůrazněny na 32. zasedání Vojenské 
rady Spojených ozbrojených sil v listo­
padu 1985.

К urychlenému uplatňování výsledků vě­
dy a techniky má též přispět ve smyslu 
závěrů XVII. sjezdu KSČ a zasedání ÚV 
KSČ, zejména 5. zasedání z března 1987, 
zvýšení hmotného a morálního stimulová­
ní pracovníků za vynikající tvůrčí práci. 
Strana při tom vytyčila linii poskytovat 
za úspěšné a včasné vyřešení a realizaci 
úkolů vědeckotechnického rozvoje, které 
mají špičkovou úroveň, podstatně vyšší mi­
mořádné odměny pracovním kolektivům a 
jednotlivcům, ve větším počtu též navrho­
vat na resortní a státní vyznamenání no­
sitele vědeckotechnického pokroku a tak 
výrazněji oceňovat výsledky jejich práce.

Stranické dokumenty zdůraznily přede­
vším požadavek urychleného zavádění pro­
gresivních výsledků rozvoje vědy a tech­
niky (dále jen RVT) do praxe, který by 
měl být hlavním měřítkem efektivnosti 
práce v této oblasti. Správné využívání mo­
rálních a hmotných stimulů u tvůrčích 
i řídících pracovníků v RVT v ČSLA muže 
současně výrazněji napomoci i tomu, aby 
se přednostně řešily a využívaly výzkum­
né a vývojové práce, které mají rozhodují­
cí význam pro zvyšování bojové síly a po­
hotovosti ČSLA a aby к tomu byly použity 
ty nejlepší kapacity. Cílevědomé stimulová­
ní by mělo též napomoci zvyšování kvality 
a celkové efektivnosti RVT tím, že se sti­
mulováním oddělí výzkumné a vývojové 
práce přínosné od těch, které byly zpra­
covány formálně a nenalézají využití. V ne­
poslední řadě by mělo účinnější morální 
a hmotné stimulování v této oblasti napo­
moci i řešení problému kádrového zabez­
pečení vědecké práce a technického roz­
voje v ČSLA.

Analýza к problematice zainteresovanosti 
příslušníků ČSLA na výsledcích RVT a je­
jích uplatňování v praxi, provedená na 
základě opatření doporučených vědeckou 
radou ministra národní obrany ČSSR к rea­
lizaci linie KSČ к urychlování vědecko­
technického rozvoje ukázala, že dosavadní 
systém hmotné a morální stimulace pří­
slušníků ČSLA v této oblasti má některé 
nedostatky, které brání komplexnímu plně­
ní požadavků stranické linie. Tento systém 
nemotivuje dostatečně к zvyšování efek­
tivnosti vědecké práce a technického roz­
voje v celé šíři, ani к prohloubení plného 
sepětí vojenské teorie s praxí.

Současný stav umožňuje hmotně a mo­
rálně stimulovat řešitele a spoluřešitele 
úkolů RVT v ČSLA takto:

— kázeňskými odměnami podle kázeň­
ského řádu (dále jen KR) vojákům z po­
volání, '

— udělením vyznamenání a státních čest­
ných uznání podle směrnic Všeob-sm-1,

— odměnami ze zvlášť vyčleněných roz­
počtových položek podle směrnic NGŠ 
ČSLA — 1. ZMNO pro navrhování a posky­
tování cílových prémií a mimořádných od­
měn za řešení a realizaci vybraných úkolů 
RVT v oboru působnosti FMNO,

— odměnami z prostředků SPK pro vy­
brané úkoly RVT, zařazené do zvláštní části 
státního plánu podle směrnic náměstka 
předsedy SPK,

— úpravou funkčních platů ve stanove­
ném rozpětí vojákům z povolání podle

Vseob-P-16 (práv) a udělováním odměn a 
prémií tvůrčím pracovníkům — občanským 
pracovníkům VVZ ČSLA podle mzdových 
předpisů (směrnic FS/MNO), resp. přizná­
ním osobních platů.

Navíc u tvůrčích pracovníků pracovišť 
VVZ ČSLA a VVŠ — vojáků z povolání se 
jejích výsledky v RVT promítají do zvyšo­
vání jejich kvalifikace a tím i do přiznání 
vyšších vědeckých a vědeckotechnických 
kvalifikačních stupňů, vědeckých hodností 
a vědeckopedagogických titulů, za což jsou 
hmotně stimulováni příplatky podle RMNO 
č. 09/1982. U tvůrčích pracovníků — ob­
čanských pracovníků ve VVZ ČSLA a VVŠ 
je splnění těchto kvalifikačních předpokla- 
lů určujícím požadavkem pro jejich zařa­
zení do příslušné nomenklaturní funkce.

Mimoto jsou tvůrčí pracovníci VVŠ od­
měňováni za splnění úkolů, na nichž 
smluvně pracovali v tzv. vedlejší hospodář­
ské činnosti ve smyslu celostátních směr­
nic. U tvůrčích pracovníků v oblasti vojen- 
skovědní jsou však tyto možnosti praktic­
ky vyloučeny. Navíc v oblasti technických 
a přírodních věd tato činnost poněkud od­
tahuje pracovníky VVŠ od naléhavých úko­
lů RVT ve prospěch ČSLA.

Do roku 1977 byli na základě směrnic 
náčelníka finanční služby FMNO hmotně 
stimulováni příslušníci pracovišť VVZ 
ČSLA, VVŠ, správ a samostatných oddělení 
FMNO za výsledky v oblasti RVT u úkolů 
všech kategorií. V roce 1977 byly tyto 
směrnice zrušeny. Došlo к tomu na zákla-
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dě prověrek FS/FMNO, při kterých se uká­
zalo, že prostředky byly při tehdejším de­
centralizovaném řízení RVT správami a 
samostatnými odděleními FMNO vynaklá­
dány v některých případech nehospodárně, 
a to i pracovníkům, kteří se nepodíleli 
tvůrčím způsobem na plnění úkolů RVT. 
Počínaje rokem 1977 se po zrušení této 
stimulace snížily reálné možnosti к odmě­
ňování, zejména výsledků řešení resortních 
a vnitřních úkolů RVT a jejich zavádění 
do praxe.

Směrnice NGŠ ČSLA — 1. ZMNO pro na­
vrhování a poskytování cílových prémií a 
mimořádných odměn za řešení a realizaci 
vybraných úkolů RVT v oboru působnosti 
FMNO, vydané v roce 1978 nemohly pře­
dešlé směrnice, platné do roku 1977, plně 
nahradit. Pokrývaly pouze státní a spoje­
necké úkoly RVT. V roce 1980 došlo к no­
velizaci těchto směrnic tím, že byla jejich 
platnost rozšířena i na resortní úkoly roz­
voje vojenské techniky uložené ministrem 
národní obrany ČSSR, ale bez zvýšení fon­
du na odměňování. Ve vědecké práci zů­
staly resortní úkoly bez této možnosti od­
měňování, i když např. resortní úkoly z vo- 
jenskovědní oblasti mají mnohdy větší vý­
znam pro zvyšování bojové síly, připrave­
nosti a pohotovosti ČSLA, než některé 
úkoly z jiných vědních oblastí, zařazených 
do zvláštní části státního plánu, ale do 
státního plánu nejsou pojaty proto, že 
nevyžadují součinnost mimo resort FMNO 
i kvůli utajení. Předpokládá se novelizovat 
tyto směrnice v souladu s celostátními nor­
mativy tak, aby obsáhly všechny kategorie 
vybraných úkolů RVT, se současným leše­
ním možnosti zvýšení vyčleňovaného fondu 
na odměny.

Pokud jde o využívání prostředků vyčle­
něných podle KŘ, mají tyto odměny ve 
všech útvarech, svazcích a štábech, i na 
pracovištích VVZ ČSLA a VVŠ své pevné 
místo ve stimulaci ke kázni, bojové poho­
tovosti a celkovému výkonu služby vojáků 
z povolání. Vzhledem к průměrné výši 
těchto odměn i celkovému způsobu jejich 
využívání v ČSLA však nejsou účinným 
stimulem v oblasti RVT. V ozbrojených si­
lách SSSR se také proto formy stimulování 
za výsledky vědecké práce odměnami po­
dle KŘ využívá především veliteli okruhů 
a armád, a na dalších stupních a praco­
vištích jsou využívány rozmanité účinnější 
formy stimulace vědecké práce nad rámec 
odměn podle KŘ.

V morální stimulaci RVT měla by se 
i v ČSLA v budoucnu více uplatnit zásada, 
vytyčená již na 8. zasedání OV KSČ v červ­
nu 1983 — ve větším počtu navrhovat na 
resortní a státní vyznamenání nositele vě­
deckotechnického pokroku a tak výrazněji

morálně oceňovat výsledky jejich práce. 
Z provedeného výčtu udělených cen a vy­
znamenání v této oblasti v pětiletí 1981 až 
1985 totiž vyplývá, že morální stimuly jsou 
ve vědecké práci v ČSLA využívány poměr­
ně skromně. Byli oceněni jen 3 vědečtí 
pracovníci. Obdobné je to u vědeckopeda­
gogických pracovníků. V rozvoji vojenské 
techniky se u vojáků z povolání též ne­
využívá těchto morálních stimulů, na roz­
díl od občanských pracovníků, jimž bylo 
v 7. pětiletce v této oblasti uděleno celkem 
106 ocenění různého druhu, což představu­
je roční průměr.

V poslední době je ze strany Spojených 
ozbrojených sil členských států Varšavské 
smlouvy věnována morální stimulaci za 
společné řešení vědeckovýzkumných úko­
lů zvýšená pozornost. Za vyřešené úkoly 
odměnil v roce 1985 hlavní velitel Spoje­
ných ozbrojených sil členských států Var­
šavské smlouvy náčelníka VAAZ věcným 
darem a dalších 5 generálů a důstojníků 
FMNO čestným uznáním. Dále udělil v ro­
ce 1985 ministr obrany SSSR za úspěšné 
ukončení společného vědeckovýzkumného 
úkolu „PROSPEKT-AN“ náčelníkovi a 2 dů­
stojníkům správy vojenské dopravy НТ/ 
FMNO medaili Za upevňování bojového 
přátelství.

Ve Spojených ozbrojených silách člen­
ských států Varšavské smlouvy byla roz­
kazem hlavního velitele č. 04 z 5. března 
1987 zřízena cena Spojeného velení za vě­
decké práce, které mají teoretický a prak­
tický význam pro Spojené ozbrojené síly. 
Na základě statutu ceny Spojeného velení, 
vydaného tímto rozkazem hlavního velite­
le, byla v GŠ ČSLA zpracována a vydána 
metodika pro předkládání a posuzování 
návrhů na udělení ceny Spojeného velení 
za vědecké práce, zpracované v ČSLA, ma­
jící teoretický a praktický význam pro Spo­
jené ozbrojené síly.

Postupně se zvyšuje hmotná a morální 
stimulace v RVT v jednotlivých armádách 
členských států Varšavské smlouvy, které 
mají vedle stimulů užívaných i v ČSLA 
zpravidla rozmanitější a širší formy pré­
miování. Vedle dalších forem morální a 
hmotné stimulace v RVT jsou např. v bra­
trských armádách členských států Varšav­
ské smlouvy zejména zavedeny soutěže 
o ceny, udělované za nejlepší práce ve 
vědě a technice.

V souladu s názory a přístupy v ozbro­
jených silách SSSR i dalších bratrských ar­
mádách předpokládá se i v ČSLA víc-e než 
dosud stimulovat pracovníky správ a sa­
mostatných oddělení FMNO, vyšších štábů a 
zčásti též VVŠ. Jejich práce je v celém 
systému RVT v ČSLA nezastupitelná, zejmé­
na ve směrování, tematickém usměrnění
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úkolů, pomoci v průběhu řešení, oponová­
ní, ověřování a zavádění výsledků RVT do 
praxe. Předpokládá se zvyšování jejich 
tvůrčího přínosu a vlivu nejen na řešené 
úkoly RVT, ale i při realizaci dalších opa­
tření vědecké práce, jako jsou vojensko- 
vědecké a teoretickopraktické konference, 
výzkumy při vojenských cvičeních, vyhod­
nocování zkušeností z vojsk apod. Jde o ná­
ročnou a často i úpornou tvůrčí činnost, 
která vyžaduje nejen vysokou kvalifikaci 
a její trvalé zvyšování, ale současně též 
iniciativu a plné zaujetí i včasné podchy­
cení úspěšných výsledků RVT a velké úsilí 
к rychlejšímu překonávání bariér v zasta­
ralých zkušenostech a konzervatismu v ná-

zorech. Přestože pracovníci správ a samo­
statných oddělení FMNO a vyšších štábů 
představují integritu vojenské teorie s pra­
xí, mají bohaté zkušenosti, které mohou 
být využity v RVT a kladně jej ovlivnit 
к vyšší efektivnosti, je jejich práce a ini­
ciativa v tomto směru postavena zpravidla 
na dobrovolnosti a není řádně hmotně a 
morálně stimulována. V případech, kdy se 
tito pracovníci tvůrčím způsobem na řešení 
úkolů RVT a zavádění jejich výsledků do 
praxe podílejí, i v případech, kdy svou 
tvůrčí aktivitou a iniciativou působí na 
zvyšování účinnosti práce VVZ ČSLA, je 
třeba jejich práci též morálně a hmotně 
stimulovat.

Analýza к problematice zvýšení zaintere­
sovanosti příslušníků ČSLA na výsledcích 
RVT a jejich uplatňování v praxi proká­
zala, že důsledné uplatňování poznatků so­
cialistické vojenské vědy a výsledků vědec­
kotechnického rozvoje při zvyšování bo­
jové a mobilizační pohotovosti ČSLA 
vyžaduje účinnější využívání současného 
systému hmotné a morální stimulace, spo­
lu se zavedením nových stimulů, zejména 
soutěže o nejlepší práce v RVT v ČSLA pro 
kolektivy a jednotlivce, s udělením výroční 
ceny.

Celkově se ukazují v systému hmotné a 
morální stimulace RVT v ČSLA tyto nedo­
statky, jejichž odstranění by napomohlo 
zvýšení zainteresovanosti příslušníků ČSLA 
na výsledcích RVT a zvýšení jeho efektiv­
nosti:

— v dosavadním systému hmotné a mo­
rální stimulace chybí (mimo prací na vy­
braných úkolech RVT) prvek, který by 
umožnil výrazněji ocenit společenský pří­
nos dosažených výsledků vědecké práce 
a technického rozvoje i realizace těchto 
výsledků v praxi z hlediska zadavatele 
úkolu a celoarmádních potřeb RVT,

— v současné praxi není v dostatečné 
míře využíváno i možnosti navrhovat pří­
slušníky ČSLA к udělení vyznamenání a 
čestných státních uznání za zásluhy o obra­
nu vlasti bezprostředně za dosažené vý­
sledky a realizaci vědecké práce a technic­
kého rozvoje; jde např. o vyznamenání 
medailemi Za službu vlasti, Za zásluhy 
o obranu vlasti, Za upevňování přátelství 
ve zbrani — u mezinárodních úkolů, Řádem 
rudé hvězdy, Za vynikající práci, případně 
u prací špičkové úrovně Řádem práce, Řá­
dem republiky,

— v ČSLA není zavedena soutěž o nej­
lepší práce v RVT, která by byla završena 
udělením výroční ceny, jako je tomu v ji-

ných bratrských armádách členských států 
Varšavské smlouvy; tyto výroční ceny jsou, 
podle poznatků získaných zejména v OS 
SSSR, NLA NDR, PLA a MLA, významným 
motivačním činitelem pro urychlování a 
zkvalitňování RVT a zavádění jejich vý­
sledků do praxe.

Těmito problémy se zabývalo na základě 
analýzy velení ČSLA a byla přijata opatře­
ní ke zvýšení zainteresovanosti příslušníků 
ČSLA v této oblasti, která se postupně 
realizují. Jde především o tato opatření:

1. Zavést soutěž o nejlepší práce v RVT 
v ČSLA pro kolektivy a jednotlivce za pří­
nosy vyřešených úkolů RVT a jejich reali­
zaci. Vítěze soutěže odměňovat výroční 
cenou trojnásobného hrdiny ČSSR a hrdiny 
SSSR arm. gen. Ludvíka Svobody. Uvažuje 
se stanovit 3 stupně výročních cen a jejich 
celkový počet nejvýše 12 ročně. Podle do­
sažených a zavedených výsledků diferenco­
vaně jimi odměňovat nejvýznamnější do­
končované práce. Hodnoty výročních cen 
stanovit úměrně hodnotám udělovaných 
státních cen. Výroční ceny by měly být 
udělovány každoročně u příležitosti výročí 
osvobození Československa Sovětskou ar­
mádou. Zavedení soutěže se zřízením vý­
roční ceny předpokládá se po projednání 
ve vládě ČSSR s platností od roku 1988.

2. Účinněji z hlediska větší diferenciace 
s přihlédnutím к dosahovaným a využí­
vaným výsledkům RVT uplatňovat morální 
stimuly podle zásad dosavadních směrnic. 
Příslušným vedoucím funkcionářům bylo 
uloženo zvýšit v tomto směru účinnost poli­
tických přístupů a odpovědnost řídících 
pracovníků za morální oceňování výsledků 
RVT; na jednotlivých stupních řízení FMNO 
a štábů ČSLA, na pracovištích VVZ ČSLA 
a ve VVŠ systematicky hodnotit přínosy 
jednotlivců a kolektivů na RVT, ve větším 
počtu navrhovat přední pracovníky к pro-
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půjčení státních vyznamenání a udělení 
státních čestných uznání a titulů za úspěš­
né výsledky RVT a jejich realizaci v praxi 
ČSLA.

3. Zabezpečit ve sdělovacích prostředcích 
větší popularizování tvůrčích pracovníků 
CSLA a výsledků jejich práce v oblasti

vědy a techniky, včetně realizace v praxi 
ČSLA i v národním hospodářství ČSSR.

V tomto smyslu se předpokládá např. 
v případě zřízení výroční ceny arm. gen. 
Ludvíka Svobody každoročně uveřejňovat 
v časopise Vojenská mysl jména oceněných 
jednotlivců a kolektivů s uvedením prací, 
za které byli oceněni.

Mimo uvedených opatření se v souladu 
s celostátními normativy předpokládá roz­
šířit prémiování a odměňování i na vybra­
né resortní úkoly vědecké práce v ČSLA. 
Perspektivně se uvažuje s návrhem na za­
vedení resortního vyznamenání pro pří­
slušníky ČSLA za dlouhodobou vynikající 
práci v RVT. '

O postupné realizaci přijímaných opa­
tření к zvýšení zainteresovanosti, morální 
a hmotné stimulace příslušníků ČSLA v ob­
lasti RVT budou čtenáři Vojenské mysli 
dále informováni. Současně se od čtenářů 
Časopisu očekává pomoc při popularizování 
předních tvůrčích pracovníků ČSLA v ob­
lasti vojenské vědy a výsledků jejich 
práce.
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